志鸿优化系列
普通高等学校招生全国统一考试仿真试卷
语  文(四)

    本试卷分第Ⅰ卷(选择题  共42分)和第Ⅱ卷(共108分)，考试时间为150分钟，满分为150分。
第Ⅰ卷  (选择题  共42分)

注意事项：
    1.答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目用铅笔涂在答题卡上。
    2.每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，不能答在试题卷上。
    3.考试结束，监考人将本试卷和答题卡一并收回。
一、(18分，每小题3分)

1.下列词语中加点的字的读音全相同的一组是
  A．氤氲        殷红        湮没不闻        姹紫嫣红
  B．歼灭        信笺        间不容发        缄口不言
  C．翘首        诀窍        春寒料峭        金蝉脱壳
  D．枢纽        倏忽        殊途同归        自出机杼
2.下列词语中没有错别字的一组是
  A．耗费        突如其来        元气大伤        言必行，行必果
  B．抉择        前倨后恭        凤毛麟角        百足之虫，死而不僵
  C．温馨        义气用事        针砭时弊        鹬蚌相争，渔翁得利
  D．竣工        凭心而论        戮力同心        月晕而风，础润而雨
3.依次填人下列各句横线处的词语，最恰当的一组是
  ①《英雄》剧组打人事件曝光以后，面对记者的提问，导演张艺谋显得理屈词穷，只好说些“我不知道”“我不在场”之类的话作为_____。
  ②布什上台以后，并没有履行自己在竞选时向民众做出的“振兴经济”的承诺，完全_____旧制，以致两年多来美国的经济没有多大的起色。
  ③二十世纪五十年代，由于政治的原因，新中国在发展中_____受到资本主义国家遏制，_____全党和全国人民未雨绸缪，同心协力，才得以战胜困难，渡过险关。
  A.托词        习用        处处/幸亏
  B.遁词        袭用        处处/好在
  C.托词        袭用        到处/幸亏
  D.遁词        习用        到处/好在
4.下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是
  A.环境污染日趋严重，人类这种作茧自缚的行为如果不停业，将会毁掉自己的家园。
  B.这份文件清楚地表明，纪委已下决心花大力气来惩治这个单位内部长期存在的东拉西扯结党营私的宗派主义的不正之风。
  C.成渝两地要在激烈的区域竞争中联袂出击，不互挖墙脚，不互设障碍，在相互合作中加快双方的发展，努力在西部大开发中走在前面。
  D.教者乐此不疲，学者自然不敢怠慢，一味地循着这种思路去邯郸学步，误人歧途也就不足为奇了。
5.下列句子中标点符号的使用正确的一项是
  A.中国农大博士刘红霞在青海省人才招聘会上留下了简历。她说，她是甘肃人，喜欢西部；还认为只要摆脱掉“大城市、高薪水、舒适岗位”等想法的局限，就业空间还是很大的。
  B.2月15日，全国人大副委员长盛华仁指出：本次“两会”将对驻会代表严格要求，不允许各省市代表自带厨师、食品和加工原料(2月16日《娱乐信息报》)。
  C.什么是艺术精品？深刻的思想启迪、鞭辟入里的人性揭示，精美的舞蹈编排、演出、动人的剧场艺术氛围等，怕是题中应有之义。
  D.2001年诞生的“宁交会”：中国国际人才交流大会虽然才三岁，但“南有‘广交会’；北有‘宁交会’”的名声已经逐渐叫响海内外。
6.下列各句中，没有语病、句意明确的一句是
  A.《文艺报》与《电影艺术》首次刊登了周总理在文艺工作者座谈会和故事片创作会议上的讲话是一个极其重要的历史文献。
  B.最近，一个轰动红学界的消息从北师大传出，女博士生曹立波在该校图书馆意外发现了珍藏44年之久的《脂砚斋重评石头记》新抄本。
  C．发射试验通信卫星取得圆满成功，表明我国已经独立自主、自力更生的建成研制、发射、跟踪、测控地球同步卫星工程体系的能力。
  D.今年我校夏季运动会的入场式，各队都要站成6人×6行的方阵队形，每班有比赛项目的男生和女生的一半要保证参加。
二、(12分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成7～10题。
欧洲试验海下“风车”发电
    欧洲科学家最近开发出一种利用海水潮汐能发电的新技术，将一个开放式的“风车”放置海底，利用海水的流动来转动叶片使之发电。科研人员已开发出第一台试验样机，并于近日在英国西海岸试运行。

    这项耗资600万欧元的研究项目由德国、英国和欧盟提供资助，数家欧洲研究机构参与。首台被命名为“海流”的试验样机安置在英国西海岸布里斯托尔湾海面下20米深处。机组形状宛如一个倒立的风车，其叶片直径为11米，以每分钟15转的速度随海水水流旋转。考虑到海水涨落变化，风车上端固定竖塔有5至10米露在水面以上。

    科学家说，由于海下“风车”的叶片转动装置是开放式的，因此不用建造水坝。此外，由于海水水流中的能量密度在同比情况下比空气大许多，因此发电设备尺过相对较小。比如，同为一兆瓦的普通发电机组，风力发电机风车的叶片直径需达到55米左右，但海下“风车”的叶片直径只需20米左右。

    据英国运营首台试验机组的MCT公司估算，利用这项技术将可满足英国20%到30%的电力需求。试验样机的发电功率约为300千瓦，但今后科学家将制造出兆瓦级功率的海下发电机组。据目前的勘测，欧洲共有100多个地方适合安装这种新型发电装置，理论发电功率可达1.25万兆瓦，约相当于12个普通核电站的发电功率。

    参与研究的德国卡塞尔太阳能供应技术研究所科学家巴尔德说，这项新技术是太阳能和风能发电的最佳补充，其优势在于不受天气影响。他说，只要地球自转，月球围绕地球旋转，潮汐能就会一直存在。

    尽管海下“风车”发电成本约为每千瓦小时5到10个欧分，略高于常规发电成本，但它具有无污染、可持续使用等显著优点。不过也有科学家提出，海下“风车”叶片转动时力量很大，会对周边海水流动产生较大影响，也容易对一些海洋生物造成伤害。
7.下列对海下“风车”发电的解释，正确的一项是
  A.是利用海水潮汐能和海水的流动转动置于海底的“风车”叶片，使“风车”发电的技术。
  B.是利用海水的涨落变化转动海底“风车”叶片，带动与“风车”相连的发电机组发电的技术。
  C.把类似倒立风车的发电机组置于海底，利用海水潮汐能转动叶片，使之发电的技术。
  D.与风力发电机结构和原理相同，只是以海水潮汐能替代风能，使“风车”发电的技术。
8.根据全文，下列不属于海下“风车”发电的优越性的一项是
  A.海下“风车”发电这项新技术，为人类开发了又一种无污染的新能源。
  B.海下“风车”的叶片转动装置是开放式的，不用建造水坝。
  C.海下“风车”利用海水潮汐能发电不受天气影响，可持续使用。
  D.海下“风车”叶片转动时力量很大，试验样机的发电功率约为300千瓦。
9.下列对“由于海水水流中的能量密度在同比情况下比空气大许多，因此发电设备尺寸相对较小”这句话的理解，正确的一项是
  A.海水水流量大于空气能量，因此，海下“风车”发同样电力所需设备比陆上风车小。
  B.海水水流能量密度大于空气能量，因此，海下“风车”发电设备都比较小。
  C.海水水流能量密度大于空气，因此，海下“风车”发电设备都比较小。
  D.海水水流能量密度大于空气能量密度，因此，海下“风车”发同样电力所需设备比陆上风车小。
10.根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是
  A.海下“风车”发电以海水潮汐能为能源，该技术适用于所有的沿海国家。
  B.经勘测，欧洲有100多个地方适合海下“风车”发电，可见对海洋地理环境有特定要求。
  C.海下“风车”发电是太阳能和风能发电最佳补充，发展下去，将成为发电的首选方式。
  D.海下“风车”发电不会污染环境，但容易伤害海洋生物，又有一些物种将会灭绝。
三、(12分，每小题3分)

阅读下面一段文言文，完成11～14题。
    卢坦字保衡，河南洛阳人。仕为河南尉。时杜黄裳为河南尹，召坦立堂下，曰：“某家子与恶人游，破产，盍察之？坦曰：“凡居官廉，虽大臣无厚畜，其能积财者，必剥下以致之。如子孙善守，是天富不道之家，不若恣其不道，以归于人。”黄裳惊其言，自是遇加厚。李复为郑滑节度使，表为判官。监军薛盈珍数干政，坦每据理拒之。有善笛者，大将等悦之，诣复请为重职，复问坦，坦笑曰：“大将久在军，积劳亟迁，乃及右职，奈何自薄，欲与吹笛少年同列邪？”诸将闻而惭，遽出就坦谢。复卒，乃从复丧归东都，为寿安令。河南赋限已穷，县人诉机织未就，坦诣府中请申十日，不听。坦谕县人弟输，勿顾限，违之不过罚令俸尔。由是知名。累迁刑部郎中，兼侍御史知杂事。赤县尉为台所按，京兆尹密救之，帝遣中人就释。坦白中丞，请覆，中人走以闻，帝曰：“吾固宜先命有司。”遂下诏，乃释。数月迁中丞。初，诸道长吏罢还者，取本道钱为进奉，帝因敕令一切禁止，而山南节度使柳晟、浙西观察使阎济美格诏输献，坦劾奏，晟、济美白衣待罪。帝谕坦曰：“二人所献皆家财，朕已许原，不可失信。”坦曰：“所以布大信者，敕令也。今二臣违诏，陛下奈何以小信失大信乎！”帝曰：“朕既受之，奈何？”坦曰：“出归有司，以明陛下之德。”帝纳之。

(《新唐书·卢坦传》)

11.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是
  A.坦谕县人弟输
    弟：只
  B.坦白中丞，请覆
    覆：审核
  C.李复为郑滑节度使，表为判官
    表：上表推荐
  D.朕已许原
    原：通“愿”，心愿
12.下列各组句子中加点词的意义和用法，不相同的一组是
     ①朕既受之
  A.

     ②帝纳之
     ①大将久在军，积劳亟迁，乃及右职
  B.

     ②悉使赢兵负草填之，骑乃得过
     ①陛下奈何以小信失大信乎
  C.

     ②且以一璧之故，逆强秦之欢
     ①所以布大信者，敕令也
  D.

     ②吾所以待侯生者备矣
13.以下六句话都能表现卢坦正直敢为、有胆有识的一组是
  ①坦诣府中请申十日
  ②大将久在军，积劳亟迁，乃及右职
  ③累迁刑部郎中，兼侍御史知杂事
  ④坦劾奏，晟、济美白衣待罪
  ⑤陛下奈何以小信失大信乎
  ⑥监军薛盈珍数干政，坦每据理拒之
  A.①②⑤                           B.②③⑥
  C.①④⑤                           D.③④⑥
14.下列对原文的叙述与分析，不正确的一项是
  A.卢坦任河南县尉，当时的河南尹杜黄裳问他怎么不调查某家因儿子与恶人交往而破产的事，卢坦认为当官应廉洁，积聚大量钱财的官一定是搜刮人民而得到的钱财，这样的家破产，钱财归于百姓，倒是好事。
  B.监军薛盈珍干预政事，他据理拒绝。大将向李复请求让一位擅长吹笛子的人担任重要官职，李复问卢坦此事，卢坦委婉地说这样做是不合理的。大将等听到他的话后很惭愧。
  C.卢坦任寿安县令，百姓机上丝绸还没织完，赋税期限已到，他到郡府请求延期十天，没被批准。
  D.卢坦入朝做官，曾纠正皇帝不下诏令给主管官员就派中人释放赤县尉的做法。柳晟、阎济美严格遵循诏令进献钱财，卢坦揭发他们的罪状，劝说皇帝按诏令办事，让皇帝把接受的钱财送归主管官员。
普通高等学校招生全国统一考试仿真试卷

语  文(四)

第Ⅱ卷  (共108分)

注意事项：
    1.第Ⅱ卷共6页，用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷上。
    2.答卷前将密封线内的项目填写清楚。
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四、(18分)

15.把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

  累迁刑部郎中，兼侍御史知杂事。赤县尉为台所按，京兆尹密救之，帝遣中人就释。坦白中丞，请覆，中人走以闻，帝曰：“吾固宜先命有司。”遂下诏，乃释。
16.阅读下面一首词，回答问题。(6分)

昭君怨
         郑  域
    道是花来春未，道是雪来香异。竹外一枝斜，野人家。冷落竹篱茅舍，富贵玉堂琼榭。两地不同栽，一般开。

  (1)你认为这首词上阕吟诵的对象具体指什么？(2分)

  (2)这首词的下阕，用了什么手法？请简要赏析。(4分)

17.补写出下列名句名篇中的空缺部分。(任选两小题)(4分)

  (1)操千曲而后晓声，_______________。
(刘勰《文心雕龙》)

  (2)花径不曾缘客扫，_______________。

(杜甫《客至》)

  (3)蝉蜕于浊秽，以浮游尘埃之外，_________，________？
(《史记·屈原贾生列传》)
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五、(18分)

阅读下面的文字，完成18～21题。
诗化人生
           王兆胜
    ①常言道，人生不如意事十有八九。就是说，人们都要面对着悲伤、怨恨、疾病、绝望和死亡等人生的苦难。那么，为什么在这个世界上有着不同的人生呢？比如有的人忧思百结，总是闷闷不乐；而有的人却笑口常开，充满欢歌。在我看来，这主要是由于不同的人有着不同的性情、不同的心灵和不同的生活态度。

    ②天上的月亮每月也不过有几日之圆，天空和大地也不是总充满白昼而没有黑夜，一年四季除了春夏也还有严寒的冬天……自然天地尚且如此，那么，作为它的派生物——人生，也是一样。理解这一点，也就理解了天地人生的根本的悲剧性，理解了这个世界与人生的先验“缺失”。从这个意义上说，佛家认为“人来到这个世界就是为了承受苦难”是有几分道理的。如果有了一颗正确对待人生“缺憾”的心灵，以一种审美的态度对待这个世界，那么这个人的人生将是轻松与快乐的。

    ③我们常常会看到这样的现象：有的人一生辛苦，却身体健康、精神旺盛、生活幸福；有的人一生虽然钵衣玉食，清闲无事，甚至过着寄生的生活，但他们却身心疲累、一脸愁容。这是为什么呢？我想，其中最根本的原因可能是：他们的“心”累与否。同样，一个人一生是否快乐、幸福，有时主要不是取决于外在有无劳累和不顺，而是主要看他能否有一颗快乐的心，一颗“诗”心。如果能用一颗审美的心灵看取这个世界，那么他的人生将总会如枝头上小鸟的歌唱，如不冻的河水汩汩地流淌。

    ④其实，人之所需无多，庄子《逍遥游》里说：“鹪鹩巢于深林，不过一枝；偃鼠饮河，不过满腹。”孔子《论语》也说：“饭蔬食饮水，曲肱而枕之，乐亦在其中矣。”看来，最关键的不是物质的多少，而是“精神”与“心灵”的高度和境界。

    ⑤有了诗心，就可以与挫折对抗。比如苏东坡，他被放逐到荒僻海南，夏天极其潮湿，秋天阴雨连绵，所有东西都发霉，床柱上还有许多白蚁，要什么没什么。六十岁的老人，水土不服，无朋无友，寂寞无聊，但他却没有悲观厌世，更没有失去生活的乐趣和美好的理想。他自己制墨、采药、盖房，同时，抄录《唐书》《汉书》，注释《尚书》，编定《东坡志林》，考订药书，赋诗作词。似乎这个世界上没有什么东西能将他打倒，因为他总有一颗“诗心”。

    ⑥有了诗心，人们也可以体悟大自然的规律和心情。天地一年四季，春天繁华，夏天挥霍；当树叶变黄，纷纷飘落，生命就进入了晚秋；而严寒到来，万物将激情收敛珍藏，这就是冬天了。其实，这种更替与人生何异？生命在自然与死亡韵律的和谐上实际上具有一样的节奏。自然生命和人生就如同一首诗，一首有着成长和死亡韵律的和谐诗。通过“诗心”，在发现天地和人生蕴涵的诗意后，我们就会进入一种新境界：人生就是一个进程，天地都有生死、悲欢，而渺小的人还有什么困惑和滞碍呢？

    ⑦通过诗心，人们还可以感受到大自然的生命力，并将这种生命与自身的生命贯通起来，那么，个体就会感到自己生命的强大。比如，看到一树绿叶，我们不要对其熟视无睹，而应该用诗心去体会。当你的诗心与绿叶的生命接通，那么，在你的意念中一股生命的泉水就会顺着树叶的脉络汩汩流出，直流入你的身心之中。可以设想，在与大自然接通时，人不仅进行了生命充电，同时也在进行精神充电。

    ⑧诗心就如同和煦的阳光，他不仅能消融冰雪，还可以驱尽黑暗，使人生如明媚的春日，其乐融融。

(摘自《散文》2003年第2期海外版)

18.“诗化人生”的关键是要有一颗诗心。请根据文意，概括“诗心”所包含的内容。(4分)

19.作者在文中从哪些方面说明人生为什么要有一颗“诗心”？请分点简要回答。(4分)

20.根据文意，回答下面问题。(6分)

  (1)你认为第②段中画线句子的内容说得对吗？请你结合对这句话含意的理解简要陈述理由。(3分)

  (2)细读第⑥段的文字，举例具体说明你从大自然的规律中得到的新的感悟。(3分)

21.下面对这篇散文的鉴赏，错误的两项是(4分)………………………………………(    )

  A.这篇文章展现了不同人对待生活苦难的性情和态度，文中也隐隐流露出一丝对人生的无奈之感。
  B.“在与大自然接通时，人不仅进行了生命充电，同时也在进行精神充电”一句中“生命充电”指从大自然吸取物质能量，“精神充电”指从大自然得到人生感悟。
  C.文章用苏东坡被贬海南的生活为例子，生动地揭示了用诗心与挫折对抗的意义，深化了“诗化人生”的主题。
  D.庄子《逍遥游》“鹪鹩巢于深林，不过一枝；偃鼠饮河，不过满腹”一句中“不过一枝”和“不过满腹”都表明了人生是有缺憾的，是有苦难的。
  E.这篇哲理散文饱含生活的激情，生动地阐发了追求人生快乐和幸福的道理，富于辩证色彩；语言生动形象，充满理性，读后给人昂扬向上之感。
	得分
	评卷人

	
	


六、(12分，每小题4分)

22.把下面句子组合成语意连贯的一段话。(只填序号)

  ①因为青岛的节气晚，所以樱花照例是在四月下旬才能盛开。

  ②五月的岛上，到处花香，一清早便听见卖花声。

  ③海棠，丁香，桃，梨，苹果，藤萝，杜鹃，都争着开放，墙角路旁也都有了嫩绿的叶儿。

  ④樱花一开，青岛的风雾也挡不住草木的生长了。

  ⑤公园里自然无须说了，就是路上两旁的人家也少不得有些花草：围墙既矮，藤萝往往顺着墙把花穗儿悬在院外，散发出一街的香气；那双樱，丁香，都能在墙外看到，双樱的明艳与丁香的素丽，真是足以让人眼明神爽。

  正确顺序：__________________________

23.根据下面的介绍写一则通知的正文，告诉居民怎样交纳有线电视的费用。
    7月1日起，北京市有线电视收费实行的新的收费办法是：由商业银行、交通银行、建设银行各营业点代收，用户可就近选择上述银行的任何一个储蓄所，办理活期存折，由储蓄所代扣收视费。用户在每季度的第一个月的前10天，将存折内的存款保持为多于收视费的款额，银行即为顺利划扣。

24.下面都是春联的上联，请选择其中一题对出下联。
  第一题：
  江山增秀色          _________________

  风来花自舞          _________________

  第二题：
  千里松涛无山不绿    _________________

	得分
	评卷人

	
	


七、(60分)

25.阅读下面的文字，根据要求作文。(60分)

    火，是宇宙基本的物质元素，生命元素。

    不同民族的文化背景，不同时代、不同个性的作家，对于火有不同的想象，创造出了各自的“新颖的形象”。

    火，给人类带来了温暖，也带来了灾祸；给生命带来了希望，也带来了毁灭。

    火啊，让人欢喜让人忧。

  请以“火”为话题，写一篇文章。
  要求：①所写内容必须在话题范围之内。②立意自定。③文体自选。④题目自拟。⑤不少于800字。⑥不得抄袭。
仿真试题(四)

    一、1.B(A项读音分别为yīn、yān、yān、yān；B全读jiān；C项读音分别为qiáo、qiào、qiào、qiào；D项读音分别为shū、shū、shū、zhù。)

    2.B(A.第一个行—信；C.义—意；D.凭—平。)

    3.B

    4.B(“东拉西扯”形容说话或写文章杂乱无章。)

    5.A(B.句号移到括号前面；C.第一、第三个顿号改逗号；D.冒号改破折号，分号改逗号。)

    6.B(A.“刊登了”改为“刊登的”；C.在“已经”后加“具有、具备”；D.意义不明。)

    二、7.C(A项误将“海水潮汐能”与“海水的流动”并列；B项误将“海底‘风车’”与“发电机组”分开，前者即为后者；D项误认为“与风力发电机结构和原理相同”。)

    8.D(末段讲海下“风车”叶片转动时力量很大，并非表明大于陆上风车的优越性，只是为了说明会对环境可能产生不良影响。)

    9.D(A项误将“能量密度”的比较理解为“能量”的比较；B项误将“能量密度”的比较理解为“能量密度”与“能量”的比较；C项未注意“发电设备较小”的“相对性”。)

    10.B(A项误认为“适用于所有的沿海国家”；C项海下“风车”发电只是太阳能、风能发电的“补充”，且文章未将海下“风车”发电与火力、原子能发电相比较，推断不出“将成为发电的首选方式”；D项“伤害海洋生物”只是某些科学家的一种担心，推不出“又有一些物种将会灭绝”。)

    三、11.D(原：原谅，宽宥。)

    12.A(A.①代钱财，②代话、建议；B.才；C.因为；D.用来……的。)13.C

    14.D(“严格遵循诏令”错，应为“违背诏令”。)

    四、15.卢坦多次升官，一直做到刑部郎中，兼任侍御史知杂事。赤县县尉被台府官员查办，京兆尹暗中救助他，皇帝派宦官去赦免他。卢坦禀报中丞，请求仔细审问，宦官跑着禀告皇上，皇上说：“我本来应该先交给主管官员办理。”于是就下了诏令，才释放了他。
    16.(1)梅。(2)用对比的手法，拿“冷落”与“富贵”进行对比，明写梅花不择环境，不改本色“一般开”，暗写贫贱不移、富贵不淫的高洁品格。
    17.(1)观千剑而后识器   (2)蓬门今始为君开   (3)不获世之滋垢   嚼然泥而不滓者也
    五、18.正确对待人生的“缺憾”；有一颗快乐的心(笑口常开，充满欢歌)；对世界有一种审美的态度。
    19.(1)人生总是不如意事多，苦难多；(2)“诗心”可以对抗挫折；(3)“诗心”可以体悟大自然的规律和心情，进入一种新境界；(4)“诗心”可以感受大自然的生命力，感到自己生命的强大，使生命灿烂。
    20.(1)对。从人生的根本悲剧性和先验“缺失”这个角度来说，佛家的观点有几分道理。当然作者并不完全同意佛家的说法，“有几分道理”用词很有分寸，说得比较严密。
    (2)略(本题答案是开放的。只要符合文意、题意，言之成理即可。角度示例：春种秋收，春华秋实，秋收冬藏，四时代序，“冬天过去了，春天还会远吗”等。)

    21.A D(A.“隐隐……无奈之感”说得不对；D.应为“……人的物质生活本来‘所需无多’，人更重要的是精神和心灵的境界”。)

    六、22.①④③②⑤
    23.有线电视费自7月1日起由银行代收，请各位用户从商业银行、交通银行、建设银行中任选一家，办理活期存折，并在每季度第1个月的前10天，存足收视费，以便银行划扣。
    24.例：一、(1)桃李艳春光(2)春归鸟能言
    二、万顷麦浪有地皆春
    七、25.略(提示：本卷作文是一个相对确定的话题——“火”。这是一则发散性的材料，需要从叙述的文段中提取出写作的侧重点。写作时可以抓住一个方面或几个方面，切忌面面俱到，泛泛而谈；力求使文章有深度或有针对性。)

